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ГОЈ КО БО ЖО ВИЋ

СТВАР НОСТ И ГРА ДИ ВО

О по е зи ји Ра до ми ра Уља ре ви ћа

Из бор је су штин ски ва жан у по е зи ји. Нај пре из бор пе снич ког 
гла са до ко га по сте пе но тре ба до ћи, из бор те ма и пе снич ких сред
ста ва, из бор по е тич ких на че ла на ко ји ма на ста ју пе сме и ко ја са ма 
по ста ју осно ва јед ног пе снич ког ми шље ња, али ве о ма је ва жна и 
ри го ро зност до ко је до ла зе са мо нај бо љи ме ђу пе сни ци ма.

Скло пље но из пет на ест пе снич ких књи га об ја вље них од 1978. 
до 2018. го ди не, то ком ко јих се у срп ској по е зи ји про ме ни ло неко
ли ко по е тич ких епо ха, на по зор ни цу иза шло не ко ли ко пе снич ких 
ге не ра ци ја и об ли ко ва ло се не ко ли ко из у зет них пе снич ких суд
би на, Гра ди во Ра до ми ра Уља ре ви ћа, об ја вље но 2019. го ди не, исто
вре ме но је и књи га са бра них пе са ма и књи га иза бра них пе са ма. 
Књи га иза бра них пе са ма је по то ме што ту ни су све пе сме ко је је 
Уља ре вић пи сао и об ја вио у сво јим ра ни јим књи га ма, а са бра не 
за то што сам пе сник у увод ном есе ју не дво сми сле но ка же да су све 
ње го ве пе сме упра во оне ко је се на ла зе у овој књи зи, док све оне 
ко је му се ни су на шле при ру ци или му се у овом тре нут ку ни су 
учи ни ле по год ним да бу ду укљу че не у ово из да ње, за пра во, изла
зе из кру га оно га што сма тра са став ним де лом сво је по е зи је.

Гра ди во је про бра но пе снич ко ис ку ство и све до чан ство о ве
ли ким иза зо ви ма пред ко ји ма се на ла зио пе сник, али и на ша са вре
ме на књи жев ност. За хва љу ју ћи ова квим књи га ма, уце ло ви ди мо 
јед ну пе снич ку аван ту ру, и то ка ко њен са да шњи ток, та ко ни шта 
ма ње и по е тич ке ме не и те мат ске са др жа је. Пра ти мо из бли за ка ко 
су се ме ња ли об ли ци ко ји су пе сни ка на ро чи то за ни ма ли и ка ко 
су се иза зо ви у овој по е зи ји трај но уста но вља ва ли да је ни ка да не 
на пу сте. Гра ди во је оту да ве ли ка ре тро спек ти ва и су ма јед ног пе
снич ког ис ку ства. 
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Су мар но чи та ње Гра ди ва мо гло би да пре по зна три основ не 
фа зе у по е зи ји Ра до ми ра Уља ре ви ћа. Те три фа зе ни су обе ле же не 
ни при бли жним бро јем на пи са них пе са ма у окви ру сва ке од њих, 
ни под јед на ким бро јем пе снич ких књи га, ни вре мен ским пе ри о
ди ма ко је об у хва та ју уну тар овог пе сни штва, али се ја вља ју хро
но ло шким ре дом, она ко ка ко је на ста ја ло ово пе сни штво. Сва ка 
на ред на фа за, са свим по себ но сти ма ко је но си на пла ну фор ме, 
по ступ ка и те мат ског из ра за, про ис ти че из прет ход не, во де ћи за
ни мљив и сло жен ди ја лог с њом. Те три фа зе оли ча ва ју и от кри ће 
три до ми нант на пе снич ка све та до ко јих се у овој по е зи ји до шло.

Пр ва фа за обе ле же на је ра ном Уља ре ви ће вом књи гом Бри тва 
(1980). На са мом по чет ку пе сник је од сво јих ис ку ста ва и од сво јих 
се ћа ња, од за пам ће них при ча и од чу дом и слу ча јем са чу ва них 
фраг ме на та јед ног по сто ја ња об ли ко вао чи та ву фан та зма го ри ју. Од 
све та ко је је ре ал но по сто јао и по твр ђи вао се у свом ду гом тра ја
њу, али ко ји већ у пе сни ко вом вре ме ну ви ше не по сто ји у ре ал ним 
окви ри ма жи во та об ли ко ван је са из ра зи том до жи вље но шћу и 
не по сред но шћу свет ко ји по сто ји у ожи вље ном про сто ру се ћа ња. 
По е зи ја у не ком од нај бо љих сво јих тре ну та ка и на ста је упра во од 
се ћа ња. У по е зи ји не сум њи во оста је оно што пре би ва у се ћа њи ма 
као при ви ле го ва ној фор ми ми шље ња и ис ку ства. Ко ли ко пе снич
ка књи га по твр ђе на у про сто ри ма но стал гич ног, па са мим тим и 
не по пра вљи во ми ну лог се ћа ња, Бри тва је и реч ник ства ри из не
по сред ног окру же ња, из емо тив ног ис ку ства, из пр вог су сре та са 
све том и пр вог до жи вља ја све та. Као да је пе сни ку би ло нео п ход
но да се на са мим по че ци ма сво је по е зи је нај пре оба зре у све ту у 
ко ме се на шао, у све ту у ко ме су ипак по сто ја ле не ке стај не тач ке 
и у ко ме је мо гу ће пам ти ти не ке при ви ле го ва не, иза бра не фраг
мен те ствар но сти и жи во та. Оту да су већ на сло ви пе са ма у књи зи 
Бри тва ма ли, са же ти из во ди из не по сред не ствар но сти. Они има
ју из у зет но ве ли ку емо тив ну но си вост упра во за то што по чи ва ју 
на прин ци пу се ћа ња, на прин ци пу по ро дич не исто ри је или пак на 
прин ци пу ду бо ко до жи вље ног ис ку ства ко је се но си као не ка вр ста 
пр тља га с ко јим се чо век опре ма за од ла зак у свет.

Бри тва и ко си јер, ма ши це и вре те но, труд и кре ме ни ца, ду ван
ке са и пот ко ви ца, пу ти ло и мо сков ка, ко при ва и клен, ку ти ја и 
ко ли јев ка – са мо су не ки од из ра за тог па три јар хал ног све та ко ји 
се па жљи во и емо тив но усред сре ђе но ре кон стру и ше у мо дер ним 
сти хо ви ма Бри тве. Два све та се сре ћу у овим сти хо ви ма. Је дан свет, 
онај па три јар хал не ци ви ли за ци је, ис ка зан је по све ће ним пред ме
ти ма и иза бра ним фраг мен ти ма свог са чу ва ног тра ја ња. У њи ма се 
ви ди мит ска и сим бо лич ка сна га тог све та. Дру ги свет, онај у ко ме 
на ста ју пе сме из ове књи ге, оли чен је у мо дер ној све сти да је јед но 
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вре ме за вр ше но и да, упр кос ево ка тив ном то ну ових сти хо ва, у 
њи ма осва ја ја сна свест о дру га чи јим из ра зи ма мо дер ног до ба. Слом 
па три јар хал не ци ви ли за ци је оли чен је у мо дер ној све сти да је тај 
слом не сум њи во већ на сту пио. Та ко се, на при мер, у пе сми „Бри
тва” ја вља чвор на ал ки. Тај чвор за ве зао је „по кој ни ђед”, глав ни 
лир ски ју нак ове књи ге, али „ни кад ни је сам са знао за што”. То за што 
мо гло би мо жда би ти од го нет ка и јед ног све та и ње го вог кра ја, али 
упр кос из о стан ку тог са зна ња и нео т кло њи во сти те чи ње ни це 
оли че не у „по кој ном ђе ду”, „тај обич ни чвор од опу те” има ма гиј
ско деј ство у но вим „ко ма ди ма жи во та”. У пе сми „Ко си јер” ука зује 
се нај пре бо га та исто ри ја овог ору ђа, уто ли ко сим бо лич ки те жа 
што се до во ди с нај слав ни јом исто ри јом чи та ве за јед ни це, у ра спо
ну од Ву че дол ске бит ке до „де вет сто тре ће”. Са вре ме ност, ме ђу тим, 
има по све дру го ли це и ко си јер, упр кос свој сла ви и ву че дол ским 
кр ва вим зна ме њи ма, оста је „из гу бљен не гдје / иза ку ће”. Пе сма 
„Кре ме ни ца” још сна жни је ис ти че овај зјап у вре ме ну и про паст 
у по сто ја њу:

Јер без вар ни це
У ни шта ће мо сти ћи

У ни чи јем вре ме ну
Гу би се сва ки траг.

Иза бра ни пред ме ти има ју сим бо лич ку вред ност, али ви ше не 
и ствар ну сна гу. За то је вре ме „ни чи је”, док је „ни шта” ко нач ни 
ис ход све га. Оту да се у пе сми „Ку ти ја” ука зу ју „за бо ра вље не годи
не” и „лањ ски сни јег”, а тра го ви при су ства не ма ју ви ше истин ску 
пу но ћу: „Све што смо чу ва ли / Сад мр тво ла је”. Ис ку ство оконча
но сти са же то је у за вр шној пе сми Бри тве, у „За пи су”:

Све су то ми ну ле ства ри
Све су то бив ши зна ци
Све смо то ми

Све је то мр тво
А ни је још
Ка ко ће.

Ми смо ми ну ле ства ри, ми смо бив ши зна ци. Мо дер ни свет 
пе сни ко вог ис ку ства све до чан ство је за вр ше но сти па три јар хал ног 
све та из чи јег на сле ђа пе сник ре кон стру и ше еле мен те не ка да шњег 
по сто ја ња. У том мр твом, што ће у вре ме ни ма ко ја ће до ћи би ти 
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још ви ше мр тво, огле да се сва дра ма па три јар хал не ци ви ли за ци је. 
Су о че на са све том мо дер ног до ба, она се по вла чи и не ста је, она се 
ви ше не мо же ре кон стру и са ти осим у фраг мен ти ма, ње ни тра го ви 
оста ју у но стал гич ном се ћа њу, као део пе снич ке ар хе о ло ги је, а не 
ствар ног жи во та. То по ка зу је и са мо ско ро не пре ста но при су ство 
ђе да у Бри тви, нај че шће име но ва но као по кој ног. За јед но са Ска
дром и Бар да њол том и још пре то га с Вуч јим до лом, ђед је чу вар 
па три јар хал не ци ви ли за ци је, глас из вре ме на, не дво сми сле на по
твр да да је исто ри ја по сто ја ла и пре са вре ме ног тре нут ка, али и 
знак по ме ра ња у ду бљу про шлост, ме ђу не спор не чи ње ни це иш че
зле хе рој ске ци ви ли за ци је.

Уто ли ко је Бри тва от кри ће све та ко ји је не стао. То је свет 
де тињ ства, свет по ро дич не тра ди ци је, пре дач ког ис ку ства и исто
риј ског тра ја ња. Тај свет се у сво јим раз ли чи тим фор ма ма већ 
рас пао, он не по сто ји као са мо о др жи ва и са мо ра зу мљи ва це ли на 
већ са мо пре ко фраг мен тар ног при су ства по је ди них аспе ка та не
ка да шњег све та, пре ко пред ме та и ства ри ко ји има ју емо тив ну и 
ми то твор ну сна гу, али ви ше не и ре ал ну уло гу. Док су у ми ну лом 
све ту ре чи и ства ри би ле у не на ру ши вом са ве зу, не пре ста но изно
ва по твр ђи ва ном у кон крет ном и сва ко днев ном ис ку ству, у све ту 
мо дер них вре ме на у ко ји ма на ста ју и пе сме из Бри тве ре чи и ства
ри су до шле у рас кол ко ји је го то во не мо гу ће пре вла да ти. Ства ри 
су у ми ну лом све ту би ле рет кост, па су, по пут љу ди ко ји су их 
ко ри сти ли, има ле исто ри ју и соп стве но ду го тра ја ње, док у мо дер
ним вре ме ни ма ства ри има ју при вре ме ну упо треб ну вред ност, без 
ика кве сим бо лич ке по за ди не или ду же исто риј ске упо тре бљи во
сти. У ми ну лом све ту ства ри су соп стве ним тра ја њем обе ле жа вале 
из ве сност све та и си гур ност љу ди у ње му, док у мо дер ном све ту 
ства ри чи не очи глед ном при вре ме ност, про па дљи вост и оп шту 
не си гур ност. Као што не ста ју ства ри, за јед но с њи ма не ста ју и ре чи 
ко је су их озна ча ва ле и до во ди ле у ве зу с на шим ис ку ством. 

Свет ко ји не ста је ма те ри ја ли зу је се у Бри тви пре ко ства ри 
ко је не ста ју. От кри ва ју ћи свет ко ји је не стао и оста вља ју ћи га ну
жно иза се бе у књи зи ево ка тив не и но стал гич не пе снич ке ре кон
струк ци је ства ри, си ту а ци ја и до га ђа ја, пе сник ула зи у ствар ни 
свет ис ку ства, у свет мо дер них ре ла ци ја и про це са. То је оквир за 
дра му мо дер ног су бјек та су о че ног са со ци јал ним, по ли тич ким и 
иде о ло шким си ла ма сво је ег зи стен ци је. На тој дра ми по чи ва друга 
фа за Уља ре ви ће ве по е зи је за по че та књи га ма При ку пља ња по да
та ка (1981) и Пре са (1985), а на ста вље на пе снич ким књи га ма које 
су об ја вље не то ком осам де се тих и у пр вој по ло ви ни де ве де се тих 
го ди на, за кључ но с књи гом Го во ри и члан ци (1993).
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У пе сми „При ку пља ње по да та ка” из исто и ме не књи ге, ко ја, 
по пут сва ке књи ге пре ла за, не у трал ни је тре ти ра ствар ност од ве
ри стич ке си ли не ко јом ће се од ли ко ва ти на ред на пе сни ко ва оства
ре ња, ка же се:

И ја при ку пљам по дат ке
О њи ма
О овом сви је ту.

Ис ка зан на ова кав на чин, то ће оста ти не дво сми слен и тра јан 
по е тич ки зах тев со ци јал ног ве ри зма у Уља ре ви ће вој по е зи ји. Свет, 
упра во овај сва ки да шњи, тре ба пред ста ви ти што не по сред ни је и 
ве ро до стој ни је, са што ви ше чи ње ни ца и де та ља по ко ји ма ће се 
пра ти ти и пре по зна ва ти дру штве на ствар ност осам де се тих. Кри
тич ка ин то на ци ја по ста је та ко са ма осно ва епо хал не све сти ко ја 
ће у пе ри о ду од де це ни ју и по за вла да ти у овој по е зи ји. „И за то у 
овом сви је ту / Не мам ни ко га”, ка же се у пе сми „До ла зим са оне 
стра не”, чи ме се из ра жа ва уса мље ност лир ског су бјек та у из гло
бље ном све ту без сми сла и без на де, без сло бо де и без исти не, 
пу ном из об ли че них фи гу ра и обе сми шље них до га ђа ја. Осе ћа ње 
зга ђе ност и от по ра, кри тич ке по зи ци је и не сми ре но сти ис пу ња ва 
ове пе сни ко ве сти хо ве, због че га Уља ре ви ће ве пе сме из овог пери
о да че сто је су дра ма ти зо ва ни мо но ло зи су бјек та ба че ног у ду бо ко 
де ху ма ни зо ва ни и оту ђе ни свет. У по ме ну тој пе сми „До ла зим са 
оне стра не” ка же се:

Као сна жна утва ра
Сто јим у оп штем ужа су
Без сми сла.

У ис пра жње ном све ту квар је су ви ше ду бок и те ме љан да би 
ства ри мо гле да се по пра ве. „Ка сно је да се ишта по пра ви”, ка же 
се у сти ху ко ји је и на слов пе сме у књи зи Пре са. Та не мо гућ ност 
су штин ског по пра вља ња у јед на кој ме ри по га ђа и сам лир ски су
бјект и свет ко ји је је ди ни оквир ње го ве ег зи стен ци је. Опи су ју ћи 
ста ње ства ри, пе сник на сто ји да сво је сти хо ве ис пу ни што ка рак
те ри стич ни јим и ве ро до стој ни јим при зо ри ма и до га ђа ји ма ка ко 
би пре до чио упе ча тљи ву пред ста ву све та из гу бље не ау тен тич но
сти и по ме ша них ре ла ци ја, о че му, на при мер, го во ри пе сма „Пас 
и ње гов двој ник” из књи ге Пред го вор (1991), ко ја је, за јед но са 
Зим ским двор цем (1990), нај и зра зи ти ји при мер со ци јал ног ве ри зма 
у овој по е зи ји:
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Вер ти кал но и хо ри зон тал но у ис тој су рав ни
Го ре је до ле де сно је ле во
Вра та су кров над ва ку у мом.

Осве до ча ва ју ћи се као „но ва кон крет ност”, што је на слов јед
не пе сме у књи зи Го во ри и члан ци, Уља ре ви ће ва по е зи ја у дру гој 
фа зи из ра жа ва кри тич ку сли ку све га што је из раз пе снич ког и егзи
стен ци јал ног ис ку ства. По чи њу ћи као ре кон струк ци ја ми ну лог 
све та, Уља ре ви ће ва по е зи ја у овој фа зи по ста ју за о штре на де кон
струк ци ја за да тог све та.

Ево ка тив ни и но стал гич ни тон пе снич ке ре кон струк ци је 
усту па у дру гој фа зи Уља ре ви ће ве по е зи је ме сто иро ни ји и де ми
сти фи ка ци ји, кри тич кој и са ти рич ној ин то на ци ји, ху мор ном, гро
теск ном и хи пер бо лич ном при ка зи ва њу све та. Глас со ци јал ног 
ве ри зма у сти хо ви ма Ра до ми ра Уља ре ви ћа по ста је је дан од нај и зра
зи ти јих кри тич ких то но ва у на шој са вре ме ној по е зи ји. Од по ло
ви не се дам де се тих до по чет ка де ве де се тих го ди на со ци јал ни ве
ри зам је је дан од нај ра спо зна тљи ви јих то ко ва у укуп ној европ ској 
по е зи ји, у тој ме ри да су не ки од нај ва жни јих пе снич ких опу са 
на ста ли упра во у кљу чу со ци јал ног ве ри зма. Пе сни ци со ци јал ног 
ве ри зма су о ча ва ју се у сво јим сти хо ви ма с кон крет ним иза зо ви ма 
да на, са иде о ло шким и по ли тич ким пи та њи ма свог вре ме на, с дру
штве ним и тех но ло шким стан дар ди ма епо хе. Кри тич ка сна га поези
је из ра ста из ње не не по су ста ле спрем но сти да го во ри о пи та њи ма 
ду бо ко кон кре ти зо ва ног ис ку ства. По ста ју ћи ан га жо ва на, по е зија 
со ци јал ног ве ри зма по ста је и апе ла тив на, не дво сми сле но адре си
ра на на иза зо ве да тог вре ме на ко ји по ста ју ње на те ма и на своје 
чи та о це ко ји по ста ју ње ни са го вор ни ци. По е зи ја је исто вре ме но 
ан га жо ва на до крај ње пре по зна тљи во сти, док, с дру ге стра не, не
по сред но да ту ствар ност кри ти ку ју из угла ко ји у се би са др жи еле
мен те тра ди ци је и ис ку ства, ми та и исто риј ског тра ја ња. 

У пе снич ком опу су Ра до ми ра Уља ре ви ћа ко ји се об ли ко вао у 
осам де се тим и у пр вој по ло ви ни де ве де се тих го ди на XX века де
фи ни шу се оту да, за пра во, два све та. Јед но је свет око нас изло жен 
бес по штед ној пе снич кој кри ти ци, не по сред но дат, до жи вљен и про
жи вљен. То је свет со ци јал не, по ли тич ке и иде о ло шке ствар но сти. 
То је свет де мон ског оби ља и ви зу ел них и етич ких из обли че ња. 
Ви зу ел на из об ли че ња из и ску ју гро те ску као стил ски и ре то рич ки 
из раз, етич ка из об ли че ња из и ску ју кри тич ки па тос де ми то ло ги
за ци је. Са здан од нај и зра зи ти јих по ли тич ких свој ста ва, то је свет 
ре ал ног со ци ја ли зма, а с дру ге стра не у то ко ви ма де ве де се тих то 
је свет пост со ци ја ли стич ке тран зи ци је. И у јед ном и у дру гом 
об ли ку дру штве на ствар ност је кључ ни иза зов с ко јим се су о ча ва 
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пе сник. У чи та вом ни зу ње го вих књи га фор му ли ше се тај су срет 
са ствар ним све том и с ње го вим ис ку стви ма и чи ње ни ца ма. Пе сник 
се вр ло сме ло и вр ло бес по штед но су о ча ва са иза зо ви ма ствар но
сти та ко што, је дан по је дан, де ма ски ра иде о ло шке сло је ве, али и 
сам иде о ло шки је зик. Је зик иде о ло ги је је сте, за пра во, нај о па сни је 
сред ство ко јим се мо же имо би ли зи ра ти не ка ствар ност, јер је тај 
је зик си ла ко ја нас нај сна жни је одва ја од ствар ног ис ку ства и од 
по треб ног су сре та са ствар но шћу. По све ће не упра во том пи та њу 
је зи ка иде о ло ги је и том де ма ски ра њу иде о ло шке ствар но сти и 
ме ха ни за ма уз по моћ ко јих по ли тич ке, дру штве не или иде о ло шке 
си ле јед ног исто риј ског вре ме на об ли ку ју ствар ност пре ма сво јим 
оче ки ва њи ма и по тре ба ма, со ци јал ни ве ри зам Ра до ми ра Уља ре ви
ћа овла да ва раз у ђе ним ре пер то а ром кри тич ког го во ра, при че му 
су еле мен ти не по сред но да те ствар но сти нео п ход ни усло ви на стан
ка са ме пе сме.

Упо ре до са сна жном пе снич ком кри ти ком, у овој по е зи ји, 
ме ђу тим, по сто ји и не скри ве ну че жњу за ствар ним све том, осло
бо ђе ним од сло је ва иде о ло шког је зи ка и ли ше ним по ли тич ког 
ин тер вен ци о ни зма ка рак те ри стич ног за то та ли тар на дру штва XX 
ве ка. Ако је у књи зи Бри тва свет био до сту пан кроз са чу ва не пред
ме те све та ко ји се ево ци ра, ако тај свет ни је био из ме штен, ни ти је 
био да лек од лир ског су бјек та или пак су спен до ван ви шим дру штве
ним си ла ма већ је са мо окон чао свој тре ну так у вре ме ну, у ка сни
јим Уља ре ви ће вим књи га ма по сто ји стал на че жња за све том, по
тре ба да се свет пре по зна и про на ђе у сво јој ау тен тич но сти. Али 
пе сник исто вре ме но не про пу шта да еви ден ти ра то што по сто ји 
око ње га, свет ко ји је по стао та ко да лек и оту ђен, огре зао у је зич ке 
и по ли тич ке, дру штве не и иде о ло шке об ма не. Уља ре ви ће ве пе сме 
из овог пе ри о да су, за пра во, де ми то ло ги за ци ја иде о ло шког и по ли
тич ког све та ко ји је по сто јао у ствар ном жи во ту љу ди и чи је по
сле ди це се из тог жи во та ни ка да ни су укло ни ле. Ка да по гле да мо 
на чин на ко ји пе сник де ми то ло ги зу је тај иде о ло шки свет и је зик 
ко ји се из пер спек ти ве то та ли тар не иде о ло ги је по ку ша ва ју на мет
ну ти као је ди на ствар ност, он да ви ди мо да пе сник, пре све га, при
бе га ва иро ниј ском го во ру у свим ње го вим за ми слим из да њи ма. 
Тај ра спон иро ниј ског го во ра вр ло је раз у ђен, али иро ниј ски мо дус 
је пе сни ков трај ни из бор у по е зи ји. Мо же мо га пре по зна ти кроз 
ду хо ви тост, по том кроз је зич ке обр те, али и кроз спрем ност да се 
ре ин тер пре ти ра или пре и спи та и у дру гом, из о кре ну том кљу чу 
при ка же го то во сва ка ствар ово га све та. Иро ниј ски мо дус је оту
да при ви ле го ва но пе снич ко сред ство ко је Уља ре вић ко ри сти у 
нај ве ћем бро ју пе са ма у књи зи Гра ди во. У пе сма ма из осам де се тих 
и пр ве по ло ви не де ве де се тих го ди на, по ред иро ни је, а с њом у 
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не рас ки ди вој ве зи, сто је још не ка срод на сред ства пе снич ког гово
ра, нај пре из ра жен ху мор, пер ма нент на хи пер бо ла и гро те ска.

Тре ћа фа за у пе сни штву Ра до ми ра Уља ре ви ћа на ста је по сле 
2000. го ди не и по сле књи ге Опис. Ова књи га озна ча ва ти ху и по
сте пе ну, али и да ле ко се жну по е тич ку про ме ну. Док су пе сме из 
књи ге Бри тва би ле от кри ће све та ка кав је по сто јао, по то ну лог у 
про ме на ма па ра диг ми и пре тра ја лог у но стал гич ним се ћа њи ма и 
са чу ва ним пред ме ти ма, док су књи ге из осам де се тих и пр ве поло
ви не де ве де се тих би ле су дар са чи ње ни ца ма иде о ло шке и по ли тич
ке ствар но сти, пот цр тан де ма ски ра њем до ми нант не иде о ло ги је, 
Уља ре ви ће ве сти хо ве по сле 2000. обе ле жа ва по ме ра ње од со ци
јал ног ве ри зма – ко ји и да ље оста је сна жно при су тан у овим сти
хо ви ма, али ви ше ни је је ди но ис ку ство – пре ма ма гиј ском ве ри зму. 
На тај на чин се још јед ном про ши ру је свет ове по е зи је. Свет де тињ
ства и још ста ри ји свет ко ји је прет хо дио де тињ ству по стао је у 
пе сма ма из осам де се тих је ди но да ти свет иде о ло шке ствар но сти 
јед но пар тиј ског со ци ја ли зма, да би се у две хи ља ди тим, по сле сло
ма иде о ло ги ја и дру гих ве ли ких при ча, свет не слу ће но про ши рио 
у ра су том мно штву ис ку ста ва с ко ји ма пе снич ки су бјект ни је ми ран, 
али ме ђу ко ји ма на сто ји да про на ђе и мо гу ће ис ку стве не ослон це. 
Па три јар хал ни свет је не стао из ис ку ства, свет со ци ја ли зма је про
пао у не раз ре ши вим про тив реч но сти ма из ме ђу ве ли ких об ја ва и 
муч не и огра ни ча ва ју ће ствар но сти то та ли тар ног дру штва и „за
ро бље ног ума”, да би нас у но вом вре ме ну пе сник су о чио и са обја
ва ма про па сти и с по тра гом за сми слом. Сва ки свет је тро шан и већ 
про пао, не са мо свет јед ног де тињ ства, ни ти са мо свет јед не иде
о ло ги је, та ко нам го во ре пе сни ко ви сти хо ви: од иди лич ног све та 
де тињ ства, пре ко не пре ста но од ла га ног оства ре ња иди ле ре ал ног 
со ци ја ли зма, до мо дер ног све та у ко ме не ма об је ди њу ју ће при че 
ни це ло ви ти јег зна че ња већ се раз ли ста ва на мно штво кр хо ти на 
ме ђу ко ји ма, увек из но ва и ни кад са из ве сно шћу, ва ља тра га ти за 
сми слом и зна че њи ма. Оту да се у овој по е зи ји че сто ја вља мо тив 
двој ни ка, као и сли ке удво је но сти љу ди, ства ри и до га ђа ја ко је су 
са став ни део по тра ге за ау тен тич но шћу и за стај ним тач ка ма разу
ме ва ња. На том тра гу на ста ле су пе сме „Ти гро ви” и „Сви лен гај тан” 
из књи ге Опис или пе сма „Је дан и дру ги” из књи ге Ни а (2002).

Про ши ре ње пе снич ког све та и пред ме та пе снич ког ми шље
ња и пе ва ња мо же мо ви де ти већ у чи ње ни ци да у пе сма ма из две
хи ља ди тих има ве о ма мно го то по ни ма из раз ли чи тих ге о кул тур
них про сто ра. То су не ка да ве ли ки гра до ви, не ка да уда ље на ме ста, 
не ка да сим бо лич ки ва жни про сто ри кул ту ре и тра ди ци је, ре лигије 
и ду хов них сре ди шта у ко ји ма љу ди раз ли чи тих усме ре ња по ку
ша ва ју да на ђу зр но сми сла и спас у да на шњем све ту. Дел та Дунава 
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и Се на, Ру му ни ја и Ру си ја, Турн Се ве рин и Кра јо ва, Бу ку решт и 
Хам бург, Бер га мо и Бо ло ња, Па риз и Чи ка го, Све та Го ра и Хи лан
дар – са мо су не ка од ме ста ове мо дер не пе снич ке ар го на у ти ке у 
ко јој тра је по тра га за при зо ри ма и до га ђа ји ма мо дер ног све та. Пред
у зе то про ши ре ње све та от кри ва про ме ну по е тич ког ак цен та од 
со ци јал ног до ма гиј ског ве ри зма, од де ма ски ра ња је ди но мо гу ћег 
по гле да на свет до кри тич ког пре и спи ти ва ња ра зно род них ис ку
ста ва све та уз стал не по ку ша је да се осми сли ду бо ко ин ди ви дуа
ли зо ва но ви ђе ње све та у не ста ја њу. 

У овим пе сма ма у исти мах пре по зна је мо по тре бу за још јед
ним ди ја ло гом. То ви ше ни је са мо ди ја лог с дру штвом и ње го вим 
по ли тич ким и иде о ло шким окру же њем, ка ко је би ло уо би ча је но 
у ра ни јим пе сни ко вим сти хо ви ма, то је са да на гла ше на по тре ба 
да се во ди са др жа јан ди ја лог с гор њим ре ла ци ја ма. Сми сао ко ји 
ни је на ђен у пе снич ким пре и спи ти ва њи ма со ци јал ног по рет ка 
са да по ку ша ва да се на ђе у при ча ма ду гог тра ја ња кул ту ре или 
хри шћан ске тра ди ци је. Тај ди ја лог мо же мо да слу ти мо и осе ћа мо, 
а у не ким пе сма ма и књи га ма не дво сми сле но га до жи вља ва мо. 
Вр ху нац тог то ка Уља ре ви ће ве по е зи је је су пе сме из књи га Шко ла 
од у ча ва ња (2015) и Но ви ча со ви (2017). 

На сли чан на чин, у то ну стра сне и ху ма ни стич ке за пи та но
сти, Уља ре вић у књи зи Пе пео (2020) пре и спи ту је зло ка ко у исто
ри ји та ко и у са вре ме ном кон тек сту. Ако је у јед ној од прет ход них 
књи га про го во рио у име де ча ка, из бе гли це из Си ри је, ко ји је смрт 
на шао на не су ђе ној оба ли свог из бе гли штва: „Све ћу вас ка за ти 
код Бо га”, у књи зи Пе пео пе сник се су о ча ва с не ким од нај у жа
сни јих до га ђа ја Дру гог свет ског ра та и исто ри је ко ја је по ста ла 
на ша сва ко дне ви ца. Од ло го ра и ја ма, уста шких зло чи на и про го
на, пре ко зло чи на ОЗНЕ и ис ку ства ре пре сив ног ко му ни стич ког 
по рет ка, до са вре ме них ра то ва и вој них ин тер вен ци ја, зло чи на и 
људ ских пат њи, по ли тич ких ма ни пу ла ци ја и иде о ло шког ин же
ње рин га, пе сник ис трај но раз ма тра при су ство зла у исто ри ји и 
сва ко дне ви ци. Зло ни је ин ци дент, чи та мо у овим етич ки уз не ми
ре ним и ан га жо ва ним пе сма ма већ је оно трај но при су ство у људ
ском ис ку ству као не га ци ја ху ма ни стич ких по тен ци ја ла и као 
опре ка сва ком чо ве ко вом от кри ћу сми сла. То при су ство зла не пре
ста но ме ња фор ме у ко ји ма се по ја вљу је у раз ли чи тим ча со ви ма 
исто ри је, али не ме ња ин тен зи тет сво је об ја ве. Кри тич ки тон Уља
ре ви ће вих пе са ма по ла зи од њи хо ве до ку мен тар не осно ве. По чи
ва ју ћи на не ком упе ча тљи вом де та љу, од лом ку из до ку ме на та и 
ар хи ва, епи зо ди из ка квог све до че ња, пе сме Ра до ми ра Уља ре ви ћа 
пам те и све до че, из но се пред нас и опо ми њу у го то во про фет ском 
то ну. Уља ре ви ће ва по е зи ја оста је етич ки за ин те ре со ва на и кри
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тич ки из о штре на. По ла зе ћи од зла у исто ри ји, а се жу ћи до зла у 
сва ко дне ви ци и у са вре ме но сти, ме ђу чи ње ни ца ма по ли тич ке и 
со ци јал не ствар но сти, Уља ре вић се огла ша ва као пе сник ко ји ду
бо ко ве ру је у етич ку ди мен зи ју пе сни штва. Мо дер ни чо век жи ви 
са исто ри јом и с ње ним об ја ва ма, кат ка да дра ма тич ним и ужа сним 
по по сле ди ца ма, а по е зи ја је је дан од по след њих пре о ста лих на
чи на да се исто ри ја и ње не по сле ди це раз у ме ју и за пам те.

То је пер спек ти ва ко ју под ра зу ме ва и пе сни ко ва књи га Од 
све га по дво је (2021) као це ло ви та и за о кру же на при ча у ра спо ну 
од не по сред не ствар но сти до но ви јих или не што ста ри јих исто риј
ских те ма, од пе снич ких не до у ми ца до ре ли гиј ских за пи та но сти. 
По е зи ја као су срет с ра зно ли ким ис ку стви ма и иза зо ви ма ствар
но сти основ ни је по е тич ки зах тев Уља ре ви ће ве књи ге. За те чен у 
све ту, не сми ре ни лир ски су бјект, уда љен од сва ке рав но ду шно сти, 
пре и спи ту је ка ко ути цај не иде је по пут кра ја исто ри је, та ко и мно
штве на ли ца све та у су сре ту с гра до ви ма и оби ча ји ма, пре де ли ма 
и ис ку стви ма, ка ко по ра зна ис ку ства исто ри је с ко јом се жи ви, 
та ко и по тра гу за сми слом без ко је сва ко дне ви ца по ста је не под но
шљи ва. Оту да пе сме у књи зи Од све га по дво је нај че шће ис тра жују 
еле мен те сва ко дне ви це и њи хов од јек у ме та фи зич ком. На тај на
чин је дан пре по зна тљив пе снич ки глас све до чи из бли за о ствар но
сти ка кву зна мо и ко ју из ла же бес по штед ном кри тич ком пре и спи
ти ва њу. Тај пе снич ки глас јед на ко по се же и за по диг ну тим то ном 
и за иро ни јом, и за раз у ме ва њем све та у кљу чу со ци јал ног ве ри зма 
и за сли ком све та на ста лом на осно ва ма ма гиј ског ве ри зма.

У доц ни јој књи зи До ис те ка пе ска (2022) мо же мо ви де ти како 
свет ни је ни од ба чен, ни за бо ра вљен, упр кос то ме што су из ра же
на кри тич ка но та и со ци јал ни ве ри зам про же ти, па по не кад и у 
сен ци бо гу о кре ну тих пи та ња људ ске ег зи стен ци је. Док је у све ту 
иде о ло шког дру штва кроз кри тич ке, цр но ху мор не и иро ниј ске 
пре о кре те тра гао за сми слом уз ко ји су мо же очу ва ти ин те гри тет 
људ ског жи во та, у но вим пе сма ма Уља ре вић тра га за сми слом без 
ко га жи вот уоп ште ни је мо гућ. Свет ва ља из но ва осми сли ти. Да би 
се то учи ни ло, ну жно је по ста вља ти пр ва и по след ња пи та ња, сре
сти се с тра у ма ма исто ри је и по но ри ма дру штва, освр ну ти се око 
се бе, отво ре них очи ју са гле да ти свет и су о чи ти се са со бом, да би 
чо век та ко, об но вљен и са бран, го во рио мо ли тву као пе сму и ослу
шки вао пе сму као мо ли тву. Иза пе са ма у књи зи До ис те ка пе ска 
сто је пу на зре лост, про це ђе но ис ку ство и из о штре но је зич ко умеће.

У Уља ре ви ће вој по е зи ји осам де се тих и пр ве по ло ви не де ве де
се тих го ди на XX века оли че на је дра ма су бјек та из ло же ног ре пре
си ји дру штва у ко ме жи ви. У пе сни ко вим сти хо ви ма из по след ње 
две де це ни је ви ди мо су сре те с нај сло же ни јим ду хов ним пи та њи ма, 



748

због че га дра ма су бјек та ви ше ни је са мо дра ма ње го вог не по сред
ног по ли тич ког окру же ња. Од јед ном ви ди мо да је цео свет у јед ној 
вр сти ве ли ке про ме не. Из ме штен из ствар ног и оче ки ва ног по рет
ка, свет у ко ме жи ви мо и у гло бал ним и у ло кал ним раз ме ра ма 
по ста је свет ис пу њен не за до вољ ством, али то је и свет у чи јем се 
окри љу не мо же про на ћи ни ка ква вр ста уто чи шта. Пе сник уто чи
ште тра жи у тим ду хов ним и про све тљу ју ћим ме сти ма, у ду хов ним 
вред но сти ма и сми ру ју ћим ис ку стви ма жи во та. Та кву јед ну вр сту 
хар мо ни зу ју ће сна ге и уно ше ња ва пи ју ћег, по треб ног сми сла у 
са вре ме ни свет пе сник про на ла зи, ре ци мо, у књи зи Шко ла од у ча
ва ња у ис тра жи ва њи ма све то гор ских про сто ра, ис ку ста ва и тај ни. 
Све та Го ра по ста је про стор и свет пот пу но дру га чи ји од на шег 
сва ко днев ног про сто ра и од на ма по зна тог све та.

Пе сма „Све ћу вас ка за ти код Бо га”, из књи ге Но ви ча со ви, 
за о кру жу је у јед ном ви ду овај ток у по е зи ји Ра до ми ра Уља ре ви ћа. 
На пи са на у име уби је ног тро го ди шњег де ча ка из Си ри је, ова пе сма 
осве тља ва јед ну од мно го број них дра ма са вре ме ног све та у ко ме 
ни је мо гу ће на ћи уте ху и прав ду у по љу људ ских од но са већ са мо 
у ствар но сти ду бо ке ве ре да по сто је бо ље вред но сти и исти ни тије 
ства ри. Па тос ко ји сто ји иза сти хо ва ове пе сме ис ти че кри тич ки 
за о штре но ис ку ство не до вољ но сти со ци јал ног све та у ко ји не пре
ста но из но ва, упр кос све му и због све га, тре ба уно си ти осми шља
ва ју ће из ра зе вред но сти. На тај на чин ма гиј ски, од зе мље ни ве ри
зам ове по е зи је про ду бљу је кри тич ки опис ствар но сти.

На са мом кра ју увод ног ау то по е тич ког есе ја у књи зи Гра ди во 
Уља ре вић ка же да су ње го ве сти хо ве „осје ни ли” стра хом и на дом 
до га ђа ји „ко ји сви јет чи не та ко стра шним мје стом”. То ни је би ло 
ко ји страх и ни је би ло ка ква на да. То је, ка же пе сник, страх од не
из бе жног и на да у не мо гу ће. Страх од не из бе жног оства ру је се у 
све ту со ци јал не ствар но сти и он је свој из раз про на шао у пе сни
ко вом со ци јал ном ве ри зму. На да у не мо гу ће, по ка зу ју то пе снико
ви сти хо ви из ра зних књи га и вре ме на, ни је од овог све та, али је 
свет без ње не под но шљив. Та на да је ду бо ка ве ра и истин ска по
тра га за сми слом за о де ну та у сти хо ве ма гиј ског ве ри зма.

Прем да оства ре на дру га чи јим пе снич ким сред стви ма, пе сма 
„Ла за Ко стић њим са мим” (2023) мо же се ви де ти и као мо гу ћа 
син те за Уља ре ви ће вих пе снич ких ис ку ста ва из тре ће фа зе ње го вог 
пе сни штва. Она је нај пре пе сма ви ше гла сног ди ја ло га, та ко и пе
сма ду бо ког пре и спи ти ва ња. По тра га за сми слом, као стал ни из
раз ове фа зе у Уља ре ви ће вим сти хо ви ма, ука зу је се у пу ној сна зи 
овој пе сми. По ла зе ћи од јед не од нај сло же ни јих пе са ма у исто рији 
срп ског пе сни штва, од „San ta Ma ria del la Sa lu te” Ла зе Ко сти ћа, ова 
пе сма го во ри и гла сом мо дер не тра ди ци је, и гла сом ово вре ме не 
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са да шњо сти, и гла сом у ко ме се кроз љу бав ну те ма ти ку по ку ша ва 
осми сли ти сва ко дне ви ца, и до жи вља јем по е зи је као уде лом не сва
ко днев ног и све вре ме ног у истин ском људ ском ис ку ству. У пе сми 
„Ла за Ко стић њим са мим” ни су са мо та ко „бли зу љу бав и смрт”, што 
се ва ри ра у свим де ло ви ма пе сме и је сте њен основ ни ток, већ су 
у нај бли жем до ди ру свет и пад, уз лет и зга сну ће, страст и ко начни
ца, страх од Бо га и страх од не ис пу ње ног жи во та, пу но ћа жи во та 
и пра зни на све та. У ди ја ло гу с Ко сти ћем, што је је дан од нај зах тев
ни јих ди ја ло га пред ко ји ма се мо дер ни пе сник мо же на ћи, Уља ре
ви ће ва ду га и ри мо ва на пе сма на сто ји да и у зву ку и у те ми об но ви 
пе сму с ко јом је по чео мо дер ни из раз у срп ској по е зи ји, али и да у 
не пре ста ном пре и спи ти ва њу, ис ка за ном на ру бу емо тив ног и ег зи
стен ци јал ног ис ку ства, ка да се го во ри без уз ма ка и без изго во ра, 
са гле да мо дер ног чо ве ка ра за пе тог из ме ђу мо гу ћег и не мо гу ћег, 
ствар ног и сно ли ког, та буа и пре ко ра че ња, жи вот них те жњи и жи
вот них огра ни че ња. Су бјект ове Уља ре ви ће ве пе сме го во ри све вре
ме с гра ни це ко ју би хтео да пре ђе упр кос „не мер љи вим си ла ма” 
кул тур них за бра на, ег зи стен ци јал них да то сти и жи вот них мо ћи. 
Оту да он го во ри о оно ме што је, у исти мах, и до хват но и не мо гу ће, 
и про жи вље но и не до ступ но. Пе сма „Ла за Ко стић њим са мим”, иза 
ко сти ћев ске „без ње ни це” и љу ба ви ко ја пре ва зи ла зи жи вот, ка зу је 
о жи во ту ко ји је јед на ко све стан сво јих мо ћи и сво јих не мо ћи, чу да 
љу ба ви и зе маљ ских ре ал но сти жи во та.

Ако је пр ви свет ко ји је пред нас из не ла по е зи ја Ра до ми ра 
Уља ре ви ћа не стао с па три јар хал ном ци ви ли за ци јом ко ја му је 
да ва ла сми сао, ако је дру ги свет о ко ме је ова по е зи ја та ко стра сно 
го во ри ла про пао не на ла зе ћи сми сла у со ци јал ним и по ли тич ким 
уто пи ја ма мо дер ног до ба, не удру жу ју ћи се са сми слом већ све
до че ћи про тив ње га, тре ћи њен свет, пре ва зи ла зе ћи про стор не 
гра ни це, ши ре ћи се и у ду би ну и у да љи ну, про сти ру ћи се до крај
њих та ча ка ис ку ства, је сте из раз не пре ста не по тра ге за сми слом, 
пре и спи ти ва ње и от кри ва ње стај них та ча ка у не си гур ном и не из
ве сном све ту. 

Оту да је пут од лир ски екс пре сив не и ево ка тив не ре кон струк
ци је пре ко кри тич ке сна ге со ци јал ног ве ри зма пе сни ка во дио до 
ма гиј ског са би ра ња све та у је зи ку пе сме ко ји, у исти мах, и де ми
то ло ги зу је и об на вља, и иро ниј ски сен чи и по све ће но гра ди. Ма 
ко ли ке би ле про ме не у овој по е зи ји, пе сник, за пра во, као да пи ше 
јед ну је дин стве ну књи гу. Та књи га је Гра ди во. 

Об ли ку ју ћи пе сме од гра ди ва ствар но сти, пе сник је по том 
по ка зи вао да ни ти је та ствар ност увек иста, ни ти су то ко ви тра ди
ци је, кул ту ре и ми шље ња, по е тич ких зах те ва и пе снич ких по сту
па ка не у трал ни у од но су пре ма са мој ствар но сти.




